

■编者按:

农民工已成为我国产业工人的主体,国家现代化建设的重要力量。目前,我国基本养老保险已经构建起城镇职工和城乡居民基本养老保险两大制度平台。无论在城镇就业还是在农村务农的农民工,都有相应的制度安排。但当前还存在有部分农民工因参保意识不强或企业未履行相应责任,没有及时为农民工参保等现象。可喜的是,已有不少农民工的观念开始转变,他们关注自身社保权益,以期将来获得一定的养老保障。相信随着社会的发展进步,对广大农民工的社会保障会越来越完善。

一位农民工的求职新观念

“你们能给我缴职工社保吗?”

黄廷付 (安徽籍农民工)

2021年的春节假期结束,我从安徽亳州老家来到浙江嘉兴的第一件事就是找工作。2005年,初次来到嘉兴打工,在一家纺织厂做机修工,转眼已经16年了,多年打工生涯少不了求职、跳槽。与以前不一样的是,如今,我求职第一个问题就会问对方:“你们能给我缴职工社保吗?”

只要能上社保,工作苦点累点也愿意

因为2020年的效益不好,我之前工作的纺织厂在年底裁了一大批员工,我刚好在其中,以至于今年春节都没有踏脚。正月初九就回到嘉兴,立刻开始找工作。我找工作的第一标准就是,能给我缴职工社保,让养老保险尽量不断缴。就是这个要求成了找工作的最大难题。我每天骑着电动车穿梭于招工的纺织厂间,同时还留意着加入的本地微信招工群,看到合适的工作机会就第一时间打电话询问是否能上社保,如果回答是不能,也就不继续聊了。事实上,招工的工厂不少,但愿意给农民工缴社保的却不多,即便有,也都设置了门槛,诸如“我们厂要做满一年,才能给买社保”“我们这边要做满两年才给买”等。

迟迟找不到工作,我开始考虑做满一年才给缴社保的厂子,至于这一年的空档期该怎么处理,我也没有想好,但确实很担心社保断了以后的生活得不到保障。我早期没买社保,就算现在一直买,还要9年才能缴满15年,到那时我已经50多岁了,还有工厂要我吗?

好在很快我又在招工群中看到一条招工消息,做满3个月给缴职工社保,但是每天要工作12个小时,还要上夜班,两班倒。虽然工作有些辛苦,但我还是毫不犹豫地答应了。只要能上社保,条件就算苛刻点也无所谓,毕竟想想将来,心里就会很踏实。

入职那天,我找到工厂财务询问能否缴纳职工社保,对方痛快答应,连3个月也不需要等了,这一刻我才终于放下心来,觉得自己太幸运了。

其实刚出来打工那些年,我压根没想过缴社保。当时就有同事、朋友劝过我趁早买社保,但是我都没在意,只觉得自己还年轻,没必要考虑这么远的事。当初打工的厂子可以缴纳职工社保,需要自己去申请,如果工人不愿缴纳,原本职工社保扣除的工资就会直接发到工人手中。因为工资不高,缴社保就要扣掉几百元钱,我就选择了不要社保。直到2014年,按规定,浙江

外来务工人员实行积分制入学,小学升入初中要求学生家长必须缴纳社保。收到通知后我立刻找到车间主管申请缴职工社保。主管笑着说:“我早就让你买社保,你不听,这回着急了吧。”从那之后我才开始重视社保。也因为年纪渐长,孩子越来越大,我和妻子合计着,等我的职工社保连续缴满15年,退休后每月都有退休金。妻子也在纺织厂打工,虽然工厂不给缴职工社保,但她可以买城乡居民养老保险,连续缴纳到60岁,以后每年也能领养老金。两个人加起来一个月应该有一两千元,也算是有一点生活保障了。

农村人的养老观念在转变

在我老家的村子里,很多外出打工的人都没有职工社保,他们就选择买农村养老保险。早期村干部挨家挨户通知问大家是否购买农村养老保险,我就和家人商量给妻子和母亲早早买了。最初村子里购买农村养老保险的人并不多,妻子和母亲购买时村民们一度很不理解,尤其对妻子,有人说她傻,还有人问:“你这么年轻买什么养老保险?你离60岁可早着呢!”不过没过几年,也许是看到那些缴纳了农村养老保险的老人们领到钱了,也许是养老观念的转变,村子里买农村养老保险的人越来越多,也再没有人说这样的话了。我的妹妹和姐夫已经从几年前的每年交200元提档到了每年交2000元,姐夫说,他年底去银行交养老保险金,队伍排了很长。

不过虽然我妻子购买农村养老保险已经七八年了,每年缴纳400元,但是我们并不清楚这么交到60岁之后,每年能领多少钱,就连村干部也说不清楚。我们心里只有一个模糊的概念:交的多,领的就多。

通过和村里人闲聊我也发现,近几年大家对养老的想法变了很多。我每次过年回老家,村里人总会问,“你在外面咋样?厂里有没有给缴社保?”“厂里有社保。”我笑着答,“那真不错,最起码你以后的生活有保障了。我们在工地上,老板都不给买社保,我们只能自己买农村的养老保险。这样等年龄大了,也省得拖累孩子。”

如今,我的新工作已经步入正轨,虽然工作很累,但想到将来,有我的职工社保和妻子的农村养老保险,心里就会很踏实。不过,我还是希望国家能有一些政策,让工厂愿意给新招的工人缴社保。现在农民工的观念已经变了,有了社保才能让他们安心工作。

规定,社保缴费年限满15年者,退休时即可按月领取养老金。这就导致许多年轻人参保积极性不高,认为退休养老离自己太遥远,完全可以等到退休前15年再参保也不迟。其次,在就业方面农民工处于相对弱势地位,不仅对参保制度知之甚少,在他们眼中工资也要比社保更重要,更别提在求职时要求或争取社会保险待遇了。通常用人单位忽视或拒绝为农民工缴纳社保,农民工本人也没有异议,即便想要争取,也很难成功。

相比在工厂打工的农民工,从事建筑、外卖、家政等行业的农民工参加企业职工社保的意愿不高且有一定难度,那么以灵活就业人员身份自行参保如何呢?戴红兵认为以我国目前的社保制度对灵活就业人员仍存在诸多限制和不便。首先针对数量庞大的外出务工人员,无法在工作地参保,因为多数地方只统筹本地户籍的灵活就业人员,且目前缺乏全省及全国统一的灵活就业人员参保政策。第二灵

1990年出生的小汤已是两个孩子的爸爸了,他的家乡在广西河池的大山里,2008年高中毕业后,没考上大学的他就来到南宁打工,一转眼已13年了。

小汤一直在各种建筑工地上打工,他现在的工作是钢筋工。工地上的工作,来去自由,虽然辛苦些,但工资也相对高些。一个月勤快些的农民工可以挣到六七千块钱,小汤夫妻一同在工地工作,月收入理论上可以拿到1.2万元左右。他不愿意让孩子成为留守儿童,就把父母孩子都接到南宁。如今,一家六口人挤在800元租来的城中村房子里,两室一厅虽然不大,但一家人能在一起,他已经很满足了。

小汤的工作并非直接被用人单位聘用,而是由专门的劳务公司跟用人单位签订合同,公司再将任务分包给包工头,小汤他们只对包工头负责,工资也由包工头发放。问及社保,小汤很是茫然。虽然也知道城里职工退休后有退休金一说,但他除了在老家购买了城镇合作医疗保险,其他什么都没有。小汤的父亲今年61岁,他大概知道,父亲在老家农村买过养老保险,老家是可以一次性地补交以前的费用,小汤父亲也是如此操作。如今,父亲每月能领到120元左右的养老金。

说起自己为何没买养老保险,小汤说,自己还很年轻,暂时考虑不到那么远。另外,因为农民工工资拖欠太过严重,他们每天考虑的只有明天的一碗饭,心里也装不下其他事情了。说起这些,小汤有些激动,小汤夫妻二人的工资从没按时发过,每月只给两三千元生活费,剩下的包工头承诺年底一次性发放。去年春节前老板再三承诺要发放的他们被扣下的三四万元工资,一直拖到大年三十每人卡上才只收到5000元。今年加上新冠肺炎疫情影响,小汤一家人的生活愈加捉襟见肘。实际上,他们的很多精力都耗在跟包工头斗智斗勇追要工资上。因为在老家买过新农合医疗保险,生病也能报销一部分,小汤感觉“有这个就够了”。至于社保,小汤说,“除非变成强制性,否则,我真没精力关注。”

广西某大型建筑企业办公室的牛主任告诉记者,他们单位每年有不少工作需要用到农民工,但他们是委托劳务公司,不是直接招聘农民工。他们能保证的是,足额按时将农民工工资拨给劳务公司,至于社保,并不在他们考虑的范围。但据他了解,工地上的农民工都是随项目走,流动性太强,且农民工的自由度也比较大,因此,他们在与劳务公司签订合同时,并没有约定劳务公司必须为农民工购买社会保险这些条款,但劳务公司一般都会为农民工购买意外人身伤害险。

记者委托牛主任可否帮忙联系几家劳务公司接受采访,半天后,牛主任打来电话说,几家公司都觉得这个事挺敏感的,不好谈,不愿意接受记者的采访。

位都没有任何约束,所以农民工也无法以此要求劳务公司为其购买社保。

社会保险的重要性不言而喻,针对当前农民工的社保缴纳诸多待解难题。戴红兵建议:

一是要提高社会保障政策的包容性。破除灵活就业人员缴纳社保的户籍门槛,进一步完善转移接续制度,促进基本社会保障均等化;研究政策补贴就业方式,或者通过税收优惠、社保支付比例调整等方式,对合规优质企业进行鼓励,正向引导其为就业者购买社保,充分保障就业者权益。

二是要建立更加完善的用工关系监督体系。建立新型用工关系的制度保障体系,将灵活就业纳入劳动监察或保护体制,逐步建立起新型用工关系的制度保障体系;加强对劳务公司的监督,使其真正与农民工签订劳动合同,保障农民工权益。同时,加强劳动保障诚信体系建设,构建和谐稳定的劳动关系。

三是加大对包括养老保险在内的城乡居民保险的宣传,提高参保率。聚焦农民工、灵活就业人员等重点群体,鼓励各地社保经办机构创新并丰富宣传形式,深入企业、街道、社区、乡村、工地等基层一线,以群众喜闻乐见的形式和语言,生动形象地解读社保政策,开展现场解读和经办服务指引,帮助农民工等群体明理算账,提高对于社保政策的知晓度。让更多劳动者了解社保、主动参加社保,自觉维护自身社保权益。

议政建言

构筑祖国西南安全稳定屏障

——云南省西双版纳州政协系统参与强边固防纪实

本报记者 吕金平 通讯员 张莹莹 吴冬毅 李茜茜

边境兴则边疆稳,边民富则边防固。

在祖国西南边陲,云南省西双版纳傣族自治州各级政协组织为扎实做好云南省强边固防工作一直在努力。

助推强边固防 体现政协人担当

州政协挂钩的勐海县西定乡曼皮村村委会曼光、曼帕勒4个一线防控卡点,与缅甸掸邦第四特区仅一河之隔,巡逻边境线长约15公里,有多个水域面宽仅3至5米,水岸两侧均被原始森林覆盖,成人只需徒步涉水即可钻入丛林秘处入境,防控难度极大。每个卡点上每天至少有六七个村民和民兵进行至少两次巡防。

已近60岁的杨群是州政协机关的一名中共党员,在得知曼光渡口卡点存在饮用水困难后,作为从事多年水利工作的专家,他主动请缨前往卡点,进山查看水源环境,为架设饮水蓄水管等基础设施出谋划策。

杨群还就地取材制作竹子碗柜、鞋柜改善防控人员的生活条件,并协调太阳能供电设备解决了驻防人员的用电问题,用一件件小事把“我为群众办实事”落到实处,赢得了驻点官兵群众的高度赞誉。

西双版纳州政协党组书记、主席张深告诉记者,自2020年12月西双版纳州政协系统全面启动助推强边固防工作以来,各级政协组织和政协各参加单位,共向134个边境一线卡点,派出党员干部职工167批421人次,巡护总里程长达8658公里。他们长期坚守一线、风餐露宿、跋山涉水,用身体力行的具体行动,在拦截境外疫情的人民战争中,诠释了政协人的责任担当。

发挥优势 团结服务界别群众

州政协切实发挥专委会联系界别委员作用,向21个界别发出倡议,号召广大委员积极投身参与助推强边固防各项工作,州政协委员岩三书是勐海县布

朗山乡土生土长的布朗族干部,在布朗山驻点值守中,他充分发挥懂民族生活、会民族语言、善做民族工作的优势,发动脱贫群众参与守边防固的实际行动,回馈党和国家帮助他们摆脱贫困的恩情,为构建“党政军警民”联合管边控边的铜墙铁壁凝聚人心和力量。

州政协委员依香仑是边境政协委员宣传工作队的一员,除了本职工作,她还以政协委员的身份,广泛发动边境乡镇妇联干部、巾帼志愿者,深入持久开展全民国防、边防教育,参与疫情防控,引导边境各族各界群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,协助党委和政府做好协调关系、理顺情绪、化解矛盾等各项工作。

疫情之下 没有谁是局外人

在新冠肺炎疫情仍在全球蔓延,特别是周边国家疫情形势仍然严峻的情况下,州政协及时向全州各级商协会、民营企业、民营企业家发出倡议,在疫情防控中勇担责任显大爱,发挥自身优势,在抗击疫情、稳生产、保供应、促稳定等方面发挥积极作用。

倡议发出后,食品、饮用水、太阳能供电设备、防寒保暖服装、遮阳防晒驱蚊等生活用品,以及手套、口罩、手电筒、水壶、雨具等巡逻防护用品纷纷送到了边境一线疫情防控点工作人员手中。

“前方有困难,后方有保障,尽我们绵薄之力是分内的事,应该的。”州政协常委、景洪恒信公司总经理彭轶这样说。

“疫情之下,没有谁是局外人。国家有需要,家乡有需要,作为一名新时代青年,我就应该挺身而出!”西双版纳医药有限责任公司干部曾敬越积极响应州政协号召,主动到州工商联挂职的勐腊县易武镇刮风寨村民小组参与边境卡点值守工作。

在全州上下一心、众志成城抗疫的非常时刻,企业家们积极响应州政协关于助推强边固防工作的号召,用实际行动彰显了新时代企业家的爱国情怀。

“基层陪会”也是一种官僚作风

叶金福

原本可以大幅提升效率的视频会议,近日遭到基层干部吐槽。同样的内容,每次都通过视频会议方式“一竿子到底”,最基层的乡镇、街道干部有时要陪着开会四五次,哪有时间去田间地头、工厂社区解决实际问题?(4月12日《新华网》)

眼下,在各地各基层的乡镇、街道,不但会议多,而且“陪会”的人也多。如果说,会议确实需要多人参加,分头布置任务的,多几个人参会并无不可。但问题是,现在有的地方,无论会议大小,重要与否,非得安排好几位基层干部去“陪会”。尤其是有上级领导来参加会议的会议,更是安排了好几位大大小小的领导干部前来“陪会”,以示对上级领导的尊重,对会议的重视。于是乎,明明是一个简单的小事,硬是主席台上领导满座。相反,在各种场合的会议上,已经很难看见主席台上只有一位发言领导的会议。可见,“陪会”之风已相当盛行。

其实,“陪会”也是一种不正之风。一个会议少说也得一两个小时,一些“陪会者”根本与会议无关,只是为了显示对会议的重视,对领导的尊重不得已去“作陪”。可以

说,这样的“陪会”,不但浪费了陪会者的时间和精力,也是一种形式主义和官僚作风,是与中央倡导的务实会风相背离的。

因此,笔者以为,“陪会”这股歪风必须要狠狠刹一刹。一方面作为会议主办方要坚决摒弃“陪会”歪风,决不让与会议无关的基层干部去“陪会”,从而让他们有更多的时间和精力去抓工作、抓落实。另一方面作为主要领导,也要带头杜绝“陪会”歪风,是一人发言的会议,就绝不要有第二个人在主席台上“作陪”。要把会议开得简洁,要把工作落到实处作为会议开得好坏的唯一标准,切不可为好几位大大小小的领导干部前来“陪会”,以致会议开得更差,工作就能落到实处了。

但愿各地各部门、单位在组织会议时,不妨把会议开得实在些、简洁些,从而让那些乡镇、街道基层干部省下“陪会”的时间和精力,把其他工作做得更好。